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Abstract: 

CĂPITANUL PARAŞUTIST MIHAI Ţ ANŢU 
UN NUME PENTRU ISTORIE 

93 

Mircea Tănase 

Paratrooper Captain Mihai Ţanţu was bom on 1 6  July 1 9 1 4, in Bessarabia. He 
was the son of Vasile Ţanţu, one of the main artisans of the unification of Bessarabia 
and Romania, on 23 March 1 9 1 8 . 

He graduated from the Military High School in laşi and the Infantry School in 
Sibiu, in 1 935 .  In 1 94 1 ,  he was appointed to the first Romanian Paratrooper Company, 
established on 1 O June 1 941 . 

On 23 August 1 944 he was given the command of the Operative Detachment 
of the Paratrooper Battalion and he was covered in glory while defending the northem 
part of Bucharest against the German troops. 

After the Paratrooper Battalion was disbanded, on 1 March 1 945, the 
Paratrooper Captain Mihai Ţanţu chose the way of the armed resistance against the 
Soviet invader and the communist regime imposed by it. 

He was arrested on 28 April 1 946 and cross-examined in many politica! trials 
of some politica! leaders who were declared the enemies of the recently installed 
power in Bucharest. 

His strange or better to say arranged escape from prison, the fact that he fled 
the country - or he was sent ?! - abroad, his activity within an intelligence service 
established by the Romanian military who went or were forced into exile in Paris, 
after the war, his retum to the country with intelligence missions assigned by that 
service, all have been surrounded by mystery so far. 

He was arrested again and he went through the ordeal of communist prisons 
until 1 964, when he was freed from prison and, in poor health, he got forgotten. He 
died in 1 979 and he was accompanied on his way to the cemetery by his comrades and 
subordinates who made an idol of him when he was alive and continued to venerate 
him after that. 

Căpitanul paraşutist Mihai Ţanţu s-a născut la 1 6  iulie 1 9 1 4  la Ghermăneşti, 
judeţul Bălţi, Basarabia, fiul lui Vasile şi al Mariei. 

Tatăl său, învăţătorul Vasile Ţanţu, a fost deputat în Sfatul Ţării de la 
Chişinău, unul dintre principalii artizani ai unirii Basarabiei cu România la 23 martie 
1 9 1 8 . La 20 noiembrie 1 9 1 9, în sala mare a Ateneului Român, la deschiderea 
lucrărilor primului Parlament al României întregite, din care făceau parte şi trimişii 
Basarabiei, Vasile Ţanţu reprezenta ca deputat judeţul Chişinău. A fost prefect de 
Chişinău de trei ori, deputat şi preşedinte al Camerei de agricultură. Dezamăgit de 
viaţa politică, s-a retras la ţară, profesând în continuare ca învăţător. La 30 ianuarie 
1 937, la vârsta de 55 ani, în urma unei boli grave, a fost operat la Iaşi, dar nu a 
supravieţuit operaţiei. Autorităţile române i-au făcut funeralii naţionale. A fost 
înmormântat la Cimitirul Central din Chişinău. Ioan Pelivan afirma cu acest prilej :  
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"Cu Vasile Ţanţu dispare unul dinte cei mai vajnici luptători basarabeni pentru 
realizarea idealului naţional: Unirea"1 

La ocuparea Basarabiei, în 1 940, de către sovietici, aceştia i-au căutat pe toţi 
cei care făcuseră parte din Sfatul Ţării şi realizaseră, în 1 9 1 8, unirea Basarabiei cu 
România. Pe toţi cei care mai trăiau i-au arestat şi deportat în URSS, dintre mulţi în 
RASS Tătară, unde şi-au găsit srarşitul repede2• Pe Vasile Ţanţu, plecat în lumea celor 
drepţi cu câţiva ani mai înainte, nu I-au mai găsit. S-au răzbunat în schimb pe familia 
acestuia, omorându-i doi dintre fii. Cel de-al treilea, Mihai Ţanţu, era ofiţer în armata 
română şi avea să devină o figură marcantă în timpul evenimentelor din august 1 944 şi 
imediat următoare. Va căuta, în noile condiţii create după 23 august 1 944, să continue 
lupta tatălui său, declarând că nu mai are alt scop în viaţă decât lupta pentru 
Basarabia3• 

Mihai Ţanţu a absolvit cu diplomă de bacalaureat Liceul Militar din Iaşi, iar în 
1 932 Şcoala Pregătitoare de Ofiţeri de la Bucureşti. În 1 935 a absolvit Şcoala de 
Ofiţeri de lnfanterie ,,Principele Carol " de la Sibiu. La terminarea şcolii, comandantul 
său de companie îi consemna în foaia calificativă: ,.Se va remarca prin calităţile 
sale'-A 

Repartizat la Regimentul 53 Infanterie, comandantul acestuia, colonelul 
Seracin consemna în foaia calificativă pe anul 1 935 a sublocotenentului Mihai Ţanţu, 
comandant al plutonului de transmisiuni: • .Este bine pregătit din toate punctele de 
vedere şi promite de a deveni un eminent ofiţer'. 

Între anii 1 935- 1 937 a urmat cursurile Şcolii de Aplicaţie a lnfanteriei, iar 
comandantul acesteia, generalul Gheorghe Gheorghiu îl aprecia la sfărşitul primului 
an de studiu ca având o educaţie aleasă şi conduită foarte bună, fiind un .. ofiţer bun 
sub toate raporturile"5 La absolvire, colonelul Palangeanu, noul comandant al şcolii, 
îl caracteriza pe sublocotenentul Ţanţu ca având energie în luarea hotărârilor, voinţă 
fermă, fire deschisă, vioaie, model de energie în faţa frontului, iar "la aplicaţiunile în 
teren a arătat că-şi poate stăpâni unitatea prin hotărâri şi comenzi clare şi precise . . .t� 

În 1 939, comandantul său de regiment, colonelul Constantin Caraman, îl 
caracteriza ca posedând "o frumoasă cultură profesională ", cu ,,simţământul 
împlinirii datoriei şi cel al onoarei foarte dezvoltat ", concluzionând că este .. un foarte 
bun ofiţer, cu tendinţe frumoase în carieră"7 

La 25 octombrie 1 939 a fost înălţat la gradul de locotenent. 
În foaia calificativă pe anul 1 940 este consemnat faptul că "a luat parte la 

retragerea din Basarabia, unde s-a comportat foarte bine"8 

După înfiinţarea, la 1 O iunie 1 94 1 ,  a primei companii de paraşutişti din armata 
română, în cadrul Centrului de Instrucţie al Aeronauticii de la Popeşti-Leordeni, 
locotenentul Mihai Ţanţu a fost printre primii ofiţeri care a răspuns apelului de 

1 1oan Pelivan, in Cuget Moldovenesc. nr. 1 -2/193 7, apud lurie Colesnic, www.dacia. edu. mdl ro-dacia 
z lurie Colesnic, Masacra{i în RASS Tătară, in www.timpul.mdl.net/ 
1 Arhiva Consiliului National pl. Studiul Arhivelor Securitatii (in continuare ACNSAS), Dosar P. /8, voi. / ,  f. 53. 
4 Arhivele Militare Române (in continuare AMR), Fond DCI, Dosar nr. 12666. f. 7. 
1 Ibidem. f. I l  . 
• Ibidem, f. 14 .  
7 Ibidem. f. 1 7- 1 8 .  
" Ibidem, f. 22. 
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încad.rare în această unitate care avea să se situeze în scurt timp în elita oştirii române. 
Ca elev al Şcolii de Paraşutişti, locotenentul Ţanţu a fost remarcat de comandantul 
Centrului de Instrucţie al Aeronauticii ca ., un ofiţer excelent, sub toate raporturile de 
activitate, putând fi întrebuinţat în foarte bune condiţiuni în orice misiune de războiu, 
precum şi ca instructor la noile serii de paraşutişti"9 

Încadrat in cadrul Companiei Paraşutişti la comanda unui pluton de paraşutişti 
şi apoi la comanda celei de-a doua companii, infiinţată o dată cu constituirea 
Batalionului de Paraşutişti, in martie 1 942, locotenentul Ţanţu s-a remarcat ca un 
ofiţer inteligent, disciplinat (deşi unii dintre comandanţii săi anteriori aveau rezerva 
asupra unor manifestări impulsive ale acestuia) şi foarte curajos, devenind un foarte 
bun instructor de paraşutism. Demnă de menţionat pentru profilarea portretului 
profesional şi moral al lui Ţanţu este consemnarea comandantului Flotilei 1 Aerostaţie 
de la Pantelimon (in cadrul căreia fusese mutat Batalionul de Paraşutişti în 1 942) în 
foaia calificativă a acestuia pe anul 1 942: ,,[ . . .] Ţinută ostăşească, foarte sănătos şi 
rezistent. La toate aplicaţiile din teren a dat dovadă că poate suporta greutăţile cu 
uşurinţă. Practică toate sporturile. Foarte inteligent, judecată clară, memorie bună, 
gândire cu reacţiuni repezi şi logice, expunere clară. Cultură generală şi profesională 
foarte bună. Disciplinat şi foarte conştiincios. Munceşte din convingere şi cu multă 
dragoste, cu simţul datoriei bine dezvoltat. Caracter sincer şi loial, simţul onoarei 
bine desvoltat, demn, moral, modest. Foarte bun camarad. Spiritul de sacrificiu 
dezvoltat la maximum. Are o mare putere de muncă. Compania ce a comandat de la 
1 .  Vl.-l.X a.c. a fost compania şcoală, unde s-a instruit seria nouă de paraşutişti. Cu 
multă prestanţă şi destulă autoritate în faţa frontului. Are o concepţie sănătoasă, 
bazată pe respectarea principiilor, foarte multă iniţiativă, dotat cu multă voinţă şi 
energie. Deşi compania era formată din elemente de toate armele, deci neomogenă, 
din toate punctele de vedere, totuşi prin stăruinţele şi munca depusă a obţinut 
rezultate bune. Rezultatul era şi mai bun dacă era mai autoritar. A căutat însă să-i 
câştige sufleteşte, să-i facă să lucreze numai din convingere, dar n-a fost înţeles. 
Rezultatele instrucţiei, din toate punctele de vedere, au fost foarte bune. În urma 
experienţei din anul acesta poate conduce o companie de paraşutişti în foarte bune 
condiţiuni. A executat toate lansările, fiind exemplu pentru subalternii săi. A lat parte 
la toate tragerile şi aplicaţiile în teren. Este foarte bine pregătit pentru războiu. Nu a 
fost pedepsit. În concluzie, este un «Foarte bun» ofiţer paraşutist. Îndeplinind 
condiţiile de stagiu cerute, îl propun: «Merită a înainta la gradul de căpitan 
paraşutist la alegere»"10 

De la 1 1  decembrie 1 942 şi până la 19 aprilie 1 943 căpitanul paraşutist Mihai 
Ţanţu a făcut stagiul de front, detaşat la Divizia 1 Vânători de Munte. Aici s-a 
remarcat ca un bun specialist, energic, hotărât, cu bune aptitudini în teren. Fiind 
însărcinat să pregătească şi să ţină ofiţerilor şi subofiţerilor unităţii o conferinţă despre 
acţiunea paraşutiştilor, "a dat dovadă că îşi cunoaşte temeinic meseria". 

Totuşi, spre a respecta întocmai adevărul celor consemnate în documente, 
trebuie făcută precizarea că nu toate aprecierile la adresa sa au fost elogioase, în 

• Ibidem, f. 24. III Ibidem. r. 25. 
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special în ceea ce priveşte anumite manifestări comportamentale. Dacă a fost apreciat 
în general ca fiind demn, moral şi devotat, în ceea ce priveşte moralitatea sa, 
comandantul Batalionului 2 Vânători de Munte, unitatea unde fusese detaşat pentru 
stagiu pe front, face menţiunea că aceasta lasă câteodată de dorit, fiind amintit faptul 
că la plecarea de pe front a luat un panou de jalonare făcut din mătase (probabil pentru 
a-şi confecţiona anumite obiecte de lenjerie) şi că este înclinat spre petreceri, uneori 
chiar cu gradele inferioare. 

În schimb, la revenirea în cadrul Batalionului de paraşutişti, comandantul 
Flotilei l Aerostaţie, comandorul aviator Gheorghe Popa, îl caracterizează pe Ţanţu ca 
fiind "[. .. } disciplinat, autoritar şi cu mult prestigiu. Cu simţul datoriei bine dezvoltat 
şi cu destulă bună voinţă. Foarte bun camarad. Simţul onoarei bine dezvoltat. Foarte 
curajos -fără frică - şi foarte sincer. Pătruns de spirit militar, foarte devotat, plin de 
sacrificiu şi foarte patriot. Leal, moral, integru. Foarte modest şi manierat. Duce o 
viaţă normală şi are o frumoasă conduită în societate. Nu destul de strict în 
executarea ordinelor. Foarte sincer şi drept. În concluzie este un ofiţer moraf'1 1  

La 20 martie 1 943 a fost avansat la gradul de căpitan. 
Tot din foaia calificativă pe anul 1 943 reies şi câteva aprecieri în plus la 

adresa calităţilor sale militare relevate deja. Este vorba de preocuparea sa susţinută 
pentru pregătirea specială a paraşutiştilor din subordine în vederea îndeplinirii unor 
misiuni cu caracter deosebit. Astfel, se menţionează că a luat parte la toate aplicaţiile 
cu compania şi batalionul de paraşutişti, conducând atât tragerile de război cu grupele 
de Brandt-uri, tunuri anticar şi mitraliere (la aplicaţia din iulie-august 1 943 în zona 
Nehoiu, Buzău), dar mai ales diferite acţiuni diversioniste cu Plutonul de Misiuni 
Speciale, "dovedind excepţionale aptitudini în instruirea elementelor sale ca 
saboteuri, informatori şi teroriştl''12 

Din foaia calificativă pe anul 1 944 reies şi alte însuşiri ale lui Ţanţu, unele 
dintre ele puse în valoare în proba de foc la care a fost supus batalionul de paraşutişti 
între 23-28 august 1 944, când această unitate a fost vioara întâi în reprezentaţia pe care 
au dat-o trupele române în luptele pentru apărarea Capitalei împotriva trupelor 
germane: ,,A comandat compania de comandă. Nu am avut timp să verific instrucţia 
unităţii sale, însă din modul cum s-a comportat în luptele de la Băneasa-Otopeni am 
putut vedea că avea o instrucţie completă şi bine îndrumată spre o victorie sigură. 
Din prea mare elan am avut însă prea multe pierderi. Căpitanul Ţanţu i-a condus spre 
această victorie sigură, fără nici o precupeţire. Unde a vroit a suprimat orice 
rezistenţă. Ofiţer foarte zelos, mai ales când i se încredinţează misiuni de specialitatea 
sa. Are foarte multă grije de soldat, nu tot atâta grije însă de material. Nu suferă a .fi 
îngrădit în ordine, programe şi ore de serviciu. [ . . .  ] Pentru viitor promite a deveni un 
bun comandant de batalion paraşutişti. Cu ocazia luptelor de la Băneasa-Otopeni 
(23-29 august 1944) a dat dovadă de foarte multă energie, pricepere şi un deosebit 
spirit de sacrificiu. Pentru faptele sale brave a fost propus la decorare cu «Steaua 
României cu panglică de Virtute Militară»"1 3 

1 1 /bidem, f. 27. 
12 /bidem. 11 Ibidem. / 29. 
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Batalionul de Paraşutişti se găsea în iunie 1 944 dislocat la Curtea de Argeş, 
. ,pentru aplicaţiuni speciale ", ferit de bombardamentele anglo-americane asupra 
Bucureştiului, dar şi de "ochii " aliatului german. Din ordinul Subsecretariatului de 
Stat al Aerului, s-a constituit, din cei mai bine instruiţi soldaţi ai batalionului, un 
Detaşament Operativ format din trei companii puşcaşi, un pluton misiuni speciale şi o 
companie armament greu (aproximativ 350 paraşutişti), destinat ca unitate de primă 
intervenţie în dispozitivul de siguranţă al Capitalei. Detaşamentul a fost echipat pentru 
luptă şi consemnat în cazarma de la Flotila 1 Aerostaţie de la Pantelimon. În baza 
aceluiaşi ordin, comanda acestui detaşament a fost încredinţată, căpitanului paraşutist 
Mihai Ţanţu, cel mai bun ofiţer al batalionului, după cum avea să declare mai târziu 
comandantul acestuia, maiorul Teodor Dobre 14  Celelalte efective ale batalionului 
(aproximativ 800 paraşutişti), sub comanda maiorului Teodor Dobre, se aflau la 
Curtea de Argeş şi urmau a fi aduse la Bucureşti, de îndată ce i se puneau la dispoziţie 
mij loacde de transport cerute. 

În seara zilei de 23 august 1 944, Detaşamentul Operativ "Căpitan Mihai 
Ţanţu" a fost pus în stare de alarmă în jurul orelor 23 .00 şi s-a dispus intrarea sa în 
dispozitiv, cu un pluton de paraşutişti pe aeroportul Băneasa, un pluton pe aerodromul 
Boteni (Titu), unde era dislocat Statul Major al Aerului, un pluton pentru paza 
Subsecretariatului de Stat al Aerului (Bucureşti) şi un pluton la Comandamentul 
Artileriei Antiaeriene (ACA/Apărarea Contra Aeronavelor) din Parcul Carol. Celelalte 
forţe ale detaşamentului, sub comanda căpitanului paraşutist Mihai Ţanţu, se aflau în 
aşteptare, gata de acţiune. 

Subunităţile trimise la Băneasa şi Boteni au primit misiunea de a întări paza 
aerodromurilor şi a nu permite decolarea sau aterizarea avioanelor germane. 

Atacul german asupra capitalei României a început în dimineaţa zilei de 24 
august, printr-un masiv bombardament asupra Palatului Regal şi a altor obiective din 
centrul oraşului. În acelaşi timp, subunităţile germane aflate în tabăra din pădurea 
Băneasa, încercând să ocupe oraşul, au deschis focul asupra militarilor români intraţi 
în dispozitivul de apărare. Pentru apărarea zonei de nord a Bucureştiului (Băneasa
Pipera-Herăstrău) Comandamentul Militar al Capitalei a constituit Detaşamentul 

"Comandor Marin Anton", format iniţial din două companii de elevi ai Centrului de 
Instrucţie al Aviaţiei, la c:>re s-au adăugat ulterior paraşutiştii Detaşamentului Operativ 

"Căpitan Mihai Ţanţu", un pluton aruncătoare Brandt şi o secţie tunuri de 57 mm. 
Misiunea acestei grupări era de a pune stăpânire pe satele Băneasa şi Herăstrău şi pe 
clădirile de pe latura de sud a aeroportului Băneasa până la şoseaua Bucureşti-Ploieşti 
şi a curăţi acest sector de trupele germane. Abia în ziua de 24 august, către orele 
1 9.00, Comandamentul Militar al Capitalei a pus la dispoziţia grupării un batalion de 
infanterie din recruţii Regimentelor 27 şi 1 O Infanterie, iar m seara zilei de 25 august 
Divizia Gardă Instrucţie. Alte subunităţi au intrat în luptă pe parcursul următoarelor 
zile: un pluton aviaţie (Grupul Aero Transport), un batalion jandarmi (în seara zilei de 
26 august), o baterie din Regimentul 1 3  Artilerie. 

În această compunere, Detaşamentul .. Comandor Marin Anton ", având ca 
principali protagonişti luptătorii Batalionului de Paraşutişti, a participat cu succes la 

14 ACNSAS, Dosar 6192, voi. V, p. 200. 
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respingerea grupării de forţe germane din zona Băneasa-Pipera- Herăstrău, contribuind 
alături de celelalte unităţi ale annatei române la apărarea Bucureştiului, unde germanii 
erau hotărâţi să reediteze represaliile la care au supus Varşovia, la începutul lui august 
1 944. 

În dimineaţa zilei de 28 august, Batalionul de Paraşutişti a primit ordin să se 
regrupeze pe aerodromul Pipera, în vederea înapoierii în cazarma Flotilei 1 Aerostaţie 
din pădurea Pantelimon. 

În aceste lupte paraşutiştii au capturat mai mulţi prizonieri, 5 avioane, 
armament şi mai multe mijloace auto, remarcându-se în acest sens locotenentul 
paraşutist Ioan Ţetcu care, împreună cu 6 militari din subordine, a capturat 25 de 
maşini şi 1 50 militari germani . 1 5 

În luptele pentru apărarea părţii de nord a Capitalei, paraşutiştii români şi-au 
plătit tributul de sânge, batalionul având 1 9  morţi, 59 răniţi şi 3 dispăruţi. Pentru 
faptele de arme săvârşite, ofiţerii, subofiţerii şi trupa au fost citaţi prin ordine de zi şi 
propuşi pentru decorare. Comandantul Batalionului de Paraşutişti, maiorul Teodor 
Dobre, a fost decorat cu Ordinul ,,Mihai Viteazul", clasa a 11-a, cu spade. Căpitanul 
Mihai Ţanţu, eroul de la Băneasa, deşi fusese propus pentru decorare, nu a mai apucat 
să-şi vadă prinsă în piept binemeritata distincţie. Pentru el victoria de la 23 august 
1 944 şi, mai apoi, sfârşitul războiului, vor însemna începutul calvarului. 

Armata română, angajată total după 23 august 1 944 în războiul antihitlerist, a 
fost supusă din partea noilor aliaţi unei nemeritate umilinţe. Amplei operaţiuni de 
destructurare a acesteia i-au căzut victimă şi paraşutiştii care, deşi nu luptaseră pe 
frontul de răsărit, reprezentau totuşi un potenţial pericol în coasta annatei sovietice, 
pornită "umăr la umăr" cu armata română pe frontul de vest. 

La 1 2  septembrie 1 944, la Moscova s-a semnat Convenţia de armistiţiu dintre 
URSS (din partea Naţiunilor Unite) şi România. Convenţia de Armistiţiu prevedea, la 
articolul 1 8, înfiinţarea Comisiei Aliate de Control, cu misiunea de a reglementa şi a 
controla, până la încheierea păcii, executarea clauzelor de armistiţiu. Alcătuită din 
reprezentanţi ai URSS, SUA şi Marii Britanii, Comisia Aliată de Control a acţionat "în 
numele Puterilor Aliate", însă ,,sub directivele generale şi ordinele Înaltului 
Comandament Aliat (sovietic)"16 

În conformitate cu poziţia adoptată de cele trei mari puteri faţă de România, 
considerată în continuare (în pofida contribuţiei pe care o aducea, alături de Naţiunile 
Unite, la lupta împotriva Germaniei naziste) ca stat fost inamic învins în război, 
Comisia Aliată de Control (sovietică) a impus, cu de la sine putere, măsuri care nu 
decurgeau din prevederile Convenţiei de Armistiţiu, cu consecinţe din cele mai grave 
asupra întregii dezvoltări a societăţii româneşti, în condiţiile în care autorităţile 
române îndeplineau corect prevederile impuse de Armistiţiu. 

În domeniul militar s-a urmărit cu insistenţă, în special în toamna anului 1 944 
şi în vara anului 1 94 5 ,  diminuarea drastică a efectivelor şi structurilor militare 
româneşti de apărare care nu participau la lupte pe frontul antihitlerist, iar după aceea 
desfiinţarea cât mai multor unităţi operative, lichidarea bazelor industriei româneşti 

1 5 Vasile Bârza, Erau doar şapte . . . în Suplimentul literar-artistic al Scânteii Tineretului, nr.48/1 989, p.9. 
16 Alesandru Dutu, Comisia aliata destructurează armata româna. în Revista de Istorie Militara, nr.2-5/1 999. 
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de apărare etc. ,  precum şi reducerea structurilor organizatorice pentru instruirea 
trupelor şi pregătirea cadrelor17 Deciziile acestei comisii au influenţat în mod negativ 
evoluţia aeronauticii române şi, implicit, a trupelor de paraşutişti. În urma 
restructurărilor (desfiinţărilor) ordonate de Comisia Aliată de Control (sovietică) din 
Aeronautică, la 1 5  decembrie 1 944, Flotila Aerostaţie s-a transformat în Baza 
Specialităţi Aeronautice (Ordinul nr. 74013 decembrie 1944 al Statului Major al 
Aerului)1 8, în cadrul căreia Batalionul de Paraşutişti s-a transformat în Batalionul 5 
Pază, având în compunere Companiile 33, 34, 35 Pază, deşi, la 1 noiembrie 1 944, în 
sarcinile de mobilizare ale Flotilei Aerostaţie erau prevăzute două batalioane de 
paraşutişti. 

La 1 martie 1 945 Statul Major al Aerului a dispus, prin Ordinul nr. 930/28 
februarie 1 945, în "conformitate cu adresa Comisiei Aliate de Control în România nr. 
466 din 28 februarie 1945"19, desfiinţarea Batalionului 5 Pază, alături de alte unităţi 
din Aeronautică. A fost curmată astfel brusc existenţa unei structuri militare pe care 
armata română o considera o unitate de elită, al cărei grad ridicat de pregătire a fost 
dovedit în acţiunile de apărare a nordului Bucureştiului, dar care, poate tocmai datorită 
acestei pregătiri, devenea incomodă noului aliat, ştiindu-se cu exactitate că paraşutiştii 
n-au agreat deloc ocupaţia sovietică. De altfel, mulţi dintre ei vor alege lupta armată 
împotriva ocupantului sovietic şi a regimului comunist impus de acesta, intrând în 
Mişcarea Naţională de Rezistenţă, asumându-şi riscul de a fi arestaţi şi condamnaţi la 
ani grei de detenţie în închisorile comuniste. 

Iubit până la devoţiune de subalternii săi, capabil să execute misiuni cu cel 
mai înalt grad de risc, căpitanul paraşutist Mihai Ţanţu nu a acceptat sub nici o formă 
ocupaţia sovietică şi regimul comunist impus de aceasta după 6 martie 1 945 . 

În februarie-martie 1 945, a fost implicat în "cazul Schmidt-Stoicănescu" 
Andeas Shmidt, liderul Grupului Etnic German din România şi Constantin 
Stoicănescu, fruntaş legionar, care fuseseră trimişi de germani să tatoneze 
disponibilitatea autorităţilor de la Bucureşti pentru găsirea unor soluţii în vederea 
răsturnării situaţiei create după 23 august 1 944 -acţiunea ,,Deşteptarea primăverii"20, 
au încercat să iasă din ţară la bordul unui avion românesc. Ţanţu a primit misiunea să-i 
însoţească până la Oradea. La Misckolz, în Ungaria, avionul a fost doborât de 
sovietici, se pare datorit� trădării unui agent dublu, dr. Ţăranu, care lucra atât pentru 
germani cât şi pentru sovietici, iar pasagerii săi au fost arestaţi. Ţanţu a încercat să-i 
elibereze, dar acţiunea a eşuat. A fost sfătuit de superiorii săi să dispară, ştiind bine că 
sovieticii nu-l vor ierta, cum nu i-au iertat nici pe cei doi fraţi ai săi rămaşi în 
Basarabia ocupată în 1 940 şi ucişi de bolşevici pentru "vina" tatălui lor, Vasile Ţanţu, 
de a fi votat, ca deputat în Sfatul Ţării de la Chişinău, unirea Basarabiei cu România în 
1 9 1 82 1 

17 Ibidem. 
1" A.M.R . . Fond Statul Major al Aerului, dosar 62, f. l28. 
'" Ibidem. f. 87. 
2" Mircea Tanase, Un .. 23 august invers ":mărturia inedită a . .  tătucului "Ţanţu, in Dosarele Istoriei, nr.9 (97)12004, p. 
44. 
21 Constantin Aldea. O istorie zbuciumată. Basarabia până in anul 1 920, Editura Academiei de Înalte Studii Militare, 
Bucureşti, 1 993, p. 1 94. 
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În aceste condiţii, căpitanul paraşutist Mihai Ţanţu a ales calea rezistenţei 
armate, după ce a încercat, fără succes, să se pună la dispoziţia serviciilor de informaţii 
aliate care activau în România. A fost urmat îndeaproape de câţiva camarazi fideli: 
locotenentul Victor Sassu, sublocotenentul Vasile Niculescu, adjutantul Gheorghe 
Clapon, adjutantul stagiar Vasile Melica, sergentul Teodor Neţa.22 A avut mai multe 
contacte cu liderii Mişcării Naţionale de Rezistenţă, unde a militat pentru gruparea 
tuturor organizaţiilor de rezistenţă din ţară sub un comandament unic şi şi-a exprimat 
ca ţel suprem lupta pentru Basarabia23 

După arestarea sa, la 28 aprilie 1 946, a fost anchetat în mai multe procese ale 
unor fruntaşi politici declaraţi duşmani ai noii puteri instalate la Bucureşti. La ancheta 
din procesul Mişcării Naţionale de Rezistenţă (unde a fost condamnat la 25 de ani 
închisoare pentru "crimă de complotare întru distrugerea unităţii statului"), a declarat 
că tatăl său a fost coleg în Camera Deputaţilor cu fruntaşul naţional-ţărănist Ilie Lazăr 
(inculpat, de asemenea, în procesul Mişcării Naţionale de Rezistenţă) : ,J-am explicat 
d-sale (Dl. Ilie Lazăr - nota confruntării) de posibilităţile mele şi că dispun de un 
grup de oameni cu care aşi putea acţiona şi dorinţa mea de acţiune. Am spus apoi 
părerea mea, că acţiunea celor câteva organizaţiuni existente în ţară, să poată fi 
coordonată şi unificată. Am ridicat apoi problema Basarabiei, ce mă privea direct, 
afirmându-mi speranţa că Basarabia va reintra în hotarele ei fireşti. l-am pus că mă 
adresez D-sale (Dl. dr. Ilie Lazăr - nota confruntării) întrucât îl cunosc ca un element 
dinamic şi ar putea să-mi dea o utilizare sau o directivă asupra modului de acţiune, 
ca factor ce cunoaşte momentele politice şi poate dirija în momentul oportun diferitele 
faze ale unei acţiuni ilegale ca aceea a mea, care corespunde discuţiei ce a avut loc în 
seara întâlnirei noastre"24 A mai fost, de asemenea, anchetat în procesele intentate lui 
Iuliu Maniu şi amiralului Horia Măcelariu. 

După arestarea sa, biografia căpitanului Mihai Ţanţu (cu o evadare insolită -
sau dubioasă!? -, fuga peste graniţă şi activitatea în cadrul Serviciului de Informaţii al 
Militarilor Români din Exil de la Paris) intră deocamdată în mister. 

Să consemnăm totuşi că s-a întors în ţară (sau a fost trimis de serviciile 
occidentale? ! )  şi a fost arestat de Securitatea română în 1 950. A urmat un lung periplu 
prin închisorile Oradea, Lugoj , Jilava, Aiud, Văcăreşti, Gherla, Iaşi, Salcia, Colonia 
Periprava. Anii de detenţie, plini de încercări dintre cele mai dificile, pot constitui ei 
înşişi subiectul unei evocări distincte, la fel cum, desigur, se pot constitui ca 
subiecte aparte activitatea sa în cadrul Mişcării Naţionale de Rezistenţă şi aventura 
sa în Occident, descrise pe larg în declaraţiile date Securităţii după rearestarea sa. 
Dar pentru aceasta mai este nevoie de un efort susţinut de cercetare a arhivelor şi 
de punere cap la cap a tuturor informaţiilor obţinute. 

Istoricul Mihai Pelin, în lucrarea sa "Opisul emigraţiei politice . . . " îlfişează pe 
Ţanţu astfel : "Născut la 14 august 1914 în Basarabia (astăzi în Republica Moldova). 
Fost căpitan de paraşutişti. Arestat ca membru al pretins ei MNR. În 1 949 a evadat din 
penitenciarul Ai ud şi a fugit din ţară la Viena, unde ar fi fost recrutat de spionajul 

22 Florica Dobre, Alesandru Dutu, Distrugerea elitei militare sub regimul ocupaţiei sovietice. Institutul Naţional pentru 
Studiul Totalitarismului, Bucureşti, 2000, p. 3 1 1-3 1  S .  
23 ACNAS, Dosar P. l8, voi. 2, f. 6. 
24  fbidem. f. 60-6 1 .  
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francez. La Paris, împreună cu generalul Dumitru Petrescu ş i  comandorul Mihai 
Opran, a făcut parte din Serviciul de Informaţii al Militarilor Români din Exil. Ar fi 

fost instruit corespunzător de Biroul 2 francez, fiind apoi trimis în România să verifice 
tăria rezistenţei din munţi şi să înfiinţeze un serviciu sedentar al PNŢ, serviciu care 
urma să fie condus de Dumitru Secară. În 1950 a descins în România şi a intrat în 
legătură cu Lia Popescu, o fostă amantă a lui Mihai Opran. În scurt timp a fost 
arestat de Securitate, iar Lia Popescu a fost surprinsă într-o tentativă de trecere 
frauduloasă a frontierei. Din acest moment soarta lui devine neclară - afirmaţiile din 
documentele cercetate sunt evazive"25 

lată cum l-a receptat Ion Antohe, unul dintre colegii de penitenciar de la Aiud: 

"Cu căpitanul Ţanţu m-am cunoscut bine când am lucrat la fabrică şi la corvoadă. 
Era originar din Basarabia şi a fost comandantul singurei companii de paraşutişti 
care a luat parte la luptele din Răsărit (sic!). Mic de statură, vânjos, foarte dinamic, 
şi, cum spune la sorcovă, «iute ca săgeata». A fost un minunat antrenor şi luptător de 
jiu-jitsu şi carate. Şi-a instruit soldaţii paraşutişti, ca şi pe ofiţerii subalterni, în 
practicarea acestor sporturi. Compania lui a fost mereu în atenţia comandamentului 
armatei române şi socotită ca o unitate de elită. L-am văzut demonstrându-şi 
măiestria într-o pauză la fabrică. A fost provocat de un deţinut, care, având o 
înălţime neobişnuită şi o constituţie masivă, l-a luat în zeflemea, invitându-1 la o 
trântă. Ţanţu n-a aşteptat să-i zică a doua oară. S-a dus în faţa lui şi din două mişcări 
l-a aruncat la pământ, unde a rămas năucit, spre hazul copios al asistenţei. Totul s-a 
petrecut cu iuţeala fulgerului, nici n-am avut timp să vedem cum a procedat. Iniţial, 
căpitanul Ţanţu a fost condamnat, ca şi ceilalţi militari, drept criminal de război. Pe 
urmă, însă, situaţia lui s-a complicat. De la Aiud, a fost dus la Bucureşti, la 
Ministerul de Interne, pentru un supliment de cercetări. Acolo a reuşit să evadeze şi a 
ajuns la Paris, unde s-a pus în serviciile spionajului străin şi, peste vreo doi ani, a fost 
trimis în ţară. Aici a fost prins şi adus înapoi la Ai ud, unde a spus cum a evadat: la 
Ministerul de Interne, camera de anchetă nu era departe de celula lui, care se afla 
către colţ. De multe ori, anchetatorul, după ce termina ancheta, îl trimitea singur în 
celulă, fără gardian. În colţul de lângă celula lui, îşi lăsa o echipă de zidari găleţile, 
bidinelele şi hainele de lucru. Ispita a fost mare. Trecând pe lângă acestea, în drumul 
spre celulă, a luat cu el o găleată cu bidineaua în ea şi nişte haine de lucru. Cu ochii 
spre vizetă, ca să vadă dacă vine gardianul, s-a îmbrăcat în grabă cu hainele. Şi cu 
şapcă de zidar pe cap, iar in mână ducând găleata, a ieşit chiar pe uşa principala în 
stradă. Apoi a grăbit pasul şi s-a dus la un prieten, iar de acolo a reuşit să ajungă în 
străinătate. După doi ani, s-a reîntors în ţară şi a fost depistat şi arestat. Acum, la 
prima pedeapsă s-a adăugat şi cea de spionaj. Lotul acelora implicaţi în proces cu el 
a fost mare "26 

A fost eliberat în 1 964, în urma Decretului 41 1 1 1964. A intrat repede în 
anonimat, trăind la limita subzistenţei, prestând diferite munci cu mult sub nivelul 
posibilităţilor şi pregătirii sale, măcinat de bolile dobândite în timpul detenţiei, iar 

2� Mihai Pelin, Opisul emigraţiei politice. Destine in 1222 fişe alcătuite in baza dosarelor din arhivele securităţii. 
Editura Compania, Bucureşti, 2002, p. 320. 26 Ion Antohe, Răstigniri în România după /alta, Editura Albatros. Bucureşti, 1995. p. 1 96. 
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ultima parte a vieţii şi-a petrecut-o ţintuit de patul unui spital. Vechii camarazi I-au 
supravegheat permanent. 

În 1 979 Ţanţu s-a stins din viaţă. A murit un paraşutist nervos şi ager, care a 
trecut prin viaţă ca un spadasin, mereu în poziţie de fandare. Foştii săi subordonaţi au 
suportat toate cheltuielile de înmormântare. Adunaţi de prin toate părţile ţării, ei I-au 
condus pe ultimul drum spre cimitirul Cărămidarii de Jos din cartierul bucureştean 
Berceni. N-au uitat că sunt paraşutişti. 

Astăzi, ca şi în anii războiului, veteranii îl divinizează. Cei care au reuşit să 
supravieţuiască vremurilor se închină încă la cu evlavie la icoana .,tătucului Ţanţu" şi 
ar fi gata oricând să-I urmeze în orice acţiune. 

De altfel, rămâne remarcabilă aprecierea lui Ţanţu, în timpul anchetei din 
1 946, asupra spiritului de corp al paraşutiştilor: ,Jmi permit să fac o divagaţiune de la 
acţiuni concrete, spre a lămuri de ce, deşi mă prezentam singur în acest complex 
politic, pe care nu l-am priceput prea bine, constituiam totuşi o partidă şi un partener 
convenabil politicienilor ce mânuiau diferite forţe de pe teren. Eu eram un tehnician. 
Şi, fără modestie, abil, priceput şi foarte potrivit unei acţiuni organizatorice. Aveam în 
spatele meu aproape întreaga unitate de paraşutişti. Oameni isteţi, bine instruiţi. 
Oameni care m-au iubit, pentru că mă confundam cu vederile lor, cu năzuinţele lor. 
Deşi nu eram comandantul unităţii, aveam un mare ascendent moral asupra ei. Aceşti 
circa 1 000 de oameni ar fi răspuns chemării mele, indiferent unde i-aş fi dus. Eu eram 
pentru ei «tătucul». Nu am uzat decât într-o foarte mică măsură de acest ascendent 
moral. Şi, dacă câţiva au fost alături de mine, este din vina acestui ataşament faţă de 
fostul lor şef, în care s-au încrezut orbeşte, crezând că ce face el, face bine'.27 

Cercetările viitoare şi prelucrarea materialului bibliografic pus la dispoziţie de 
cercetătorii de la Arhivele Consiliului Naţional pentru Studiul Arhivelor Securităţii 
vor permite întregirea într-o măsură considerabilă a biografiei lui Mihai Ţanţu, a cărui 
implicare în confruntarea dintre Securitatea română şi serviciile secrete occidentale 
prezintă deocamdată numeroase semne de întrebare. Este, credem, prematur, să-I 
situăm categoric de o parte sau alta a baricadei, suntem abia la nivelul supoziţiilor, dar 
avem speranţa că ni se vor releva şi documentele necesare clarificării poziţiei sale. 

Până atunci, nu ne rămâne decât să evocăm figura acestui mare patriot român 
şi să-i apreciem curajul, abnegaţia şi, înainte de toate, patriotismul dovedit cu 
prisosinţă. 

27 ACNAS, Dosar S. /. E. - 2, voi. 1 ,  f. 26. 
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ANEXE 

Foto 1 Locotenentul Mihai Ţanţu 

Foto 2 - Căpitanul paraşutist Mihai Ţanţu (stânga imaginii) 
alături de ofiţerii din Batalionul de Paraşutişti. 
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Foto 3 - Căpitanul Mihai Ţanţu (în centrul imaginii), împreună cu 
subordonaţii, gata pentru saltul cu paraşuta . 

. .. 

Foto 4 - Aterizarea cu paraşuta 
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Foto 5 - Căpitanul paraşutist Mihai Ţanţu 

Foto 6 - Mihai Ţanţu, în închisoare 
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